

вплоть до начала XIII в. Именно вследствие желания передать в сжатом виде эти события он и допустил существенную с хронологической точки зрения ошибку. Как известно, в 1077 г. Иерусалим захватили сельджукские турки, которые распространили свое владычество и над всем палестинским побережьем. Под именем персов в тексте Ивана Грозного нужно понимать сельджукских турок. Русский государь пользуется им, следуя византийским источникам или русским источникам, составленным под византийским влиянием. В византийской литературе,<sup>68</sup> как известно, сельджукских турок часто называют персами. Во второй части приведенной выше цитаты послания Ивана Грозного дается общая картина упадка Византийской империи XII в., причины неудач, однако, односторонне приписываются действиям епарха (возможно, намекается на градоначальника Царьграда) и византийского сената. Дальше в послании, после риторического отступления, автор дает новые подробности о положении империи: «Тако же убо отселе грекове во многие страны дани даяти начыша, а прежде убо сами дани взимаху; потом же, нестроения ради... сами даяти дани начыша». Утверждения Ивана Грозного, возможно, содержат намек на упадок морских сил Византии в XI—XII вв. и признание за большими итальянскими городами-республиками, прежде всего за Венецией и Генуей,<sup>69</sup> значительных привилегий. После изложения трудностей империи в начале XIII в. автор сообщает о взятии участниками Четвертого крестового похода Царьграда в апреле 1204 г.: «... таковому убо царствующему граду во утеснении велице пребывающу, даже до царства Алексея, нарецаемого Дуки Марцуфла, при нем же взят бысть царствующий град от фряг и пленен бысть зельнейшим пленением; и тако убо все благодение и красота греческие власти погиге».<sup>70</sup>

Действительно, Царьград подпал под власть крестоносцев 13 апреля 1204 г. во время правления императора Алексея V Дука Мурцуфла, которому удалось удержать за собой трон всего на три месяца. О последних веках существования империи Иван Грозный упомянул только в нескольких строках: «Потом же Михаил Палеолог изгнал латин из царствующаго града, и паки убо во убожестве царство воздвигл, даже до лет царя Константина, нарецаемого Дрогаса, при нем же, грех ради наших, народа христьянсково безбожный Магмет греческую власть погаси, и, яко ветр и буря зельняя, вся без вести сотвори».<sup>71</sup> Впрочем, здесь намекается на императора Михаила VIII Палеолога (1259—1282), взявшего 25 июля 1261 г. Царьград, которым во время императора Константина XII Драгаш овладел султан Мехмед II Завоеватель (29 мая 1453 г.).

Таким образом, в полемике с князем Андреем Курбским царь Иван Грозный дает чрезвычайно интересное толкование причин упадка Византийской империи, изложив в общем всю историю империи от самой ранней эпохи и до середины XV в. Сжатая и во многих отношениях вполне правдивая, эта картина византийской истории указывает на хорошее знание исторических фактов, иногда удивляющее своими подробностями. Несомненно, царь хорошо знал прошлое империи и в полемических целях приводил только отдельные моменты. Нужно отметить также тот факт, что для него история Византии представляется как естественное продолжение истории Римской империи. Именно потому он и прослеживает эти несколько страниц в процессе упадка империи, начиная с императора Окта-

<sup>68</sup> См. указания в кн.: Gy. Moravcsik. Byzantinoturcica, II, стр. 216, сл.

<sup>69</sup> Ср.: G. Ostrogorsky. Geschichte des byzantinischen Staates, стр. 284, 300, 309, сл.

<sup>70</sup> Послания, стр. 26.

<sup>71</sup> Там же.